Forcer I’évolution d'un systeme

Révisions et échauffements pages 236 et 237 -

1. La transformation forcée

a. Evolution peu avancée d’un systeme

Dans le cas ou la constante d’équilibre K est petite, en présence uniquement des réactifs, le systeme évolue
faiblement dans le sens direct (xf est faible). La transformation est limitée.

JA Eroluion peu avancée Exemple : Un clou en fer Fe (s) est plongé dans une solution contenant des ions
zinc Zn** (aq) (photographie [Y). Une transformation trés limitée a lieu. On peut
écrire |'équation :

Fe(s) + Zn?**(aq) = Fe?*(aq) + Zn(s)

‘z, La constante d’équilibre & 25 °C est K=1,5x 107",

Le quotient de réaction a I'état initial est :
Ktres faible, Q  proche de K [ Fez+ ) 1
9y . - i " .
o ; = T = 0 car initialement [Fe**] = 0 mol-L™', donc Q,; < K.
Q, Kk Q, [ n ]
e avlr ot un o onfr Le systeme évolue spontanément dans le sens direct, mais la faible valeur de K
prlyisboiin permet de prévoir que la quantité de produits formés est trés faible.

b. Electrolyse : transformation forcée

Avec I'apport d’énergie d'un générateur, les transformations limitées peuvent tout de méme se reproduire
par électrolyse, jusqu’a épuisement du réactif limitant . Elle peut alors étre totale. Cette transformation est
dite transformation forcée.

Un électrolyseur est un récepteur électrique constitué de deux tiges conductrices appelées électrodes
plongeant dans une solution appelée électrolyte. Un générateur impose un transfert d’électrons forcant une
transformation limitée a poursuivre son évolution.

Electrolyte
Réduction : Oxydation : :
les électrons les électrons Le générateur alimente en électrons |’électrode de zinc :
sont consommés sont produits 7n2* (aq) +2e —7n (S)
sur cette électrode a cette électrode ~ 12 \ p .
appelée cathode appelée anode Dans le méme temps, |"électrode de fer cede des électrons au circuit :

' ‘ Fe(s) > Fe?*(aq) +2 e~
> L'électrolyte, solution aqueuse )2 . L. iz
. L'équation de la réaction s'écrit :
contenant des ions, assure la

conduction. Aucun électron libre Fe(s) + Zn?* (aq) — Fe?*(aq) + Zn(s)
n’existe dans la solution. On arréte |'électrolyse lorsque la quantité de zinc formée est suffisante.

Exercices 21 et 23 page 248 ; Exercice 28 page 249



2. Le fonctionnement de 1’électrolyseur

L’'intensité I du courant qui circule dans |’électrolyseur pendant une
durée At est :

Q4 QenC
Ien A A==
3 Atw___ Atens

Q est la quantité d’électricité mise en jeu au cours de |’électrolyse
pendant la durée At :

——n(e”) en mol

Zn?* (aq) Fe** (aq) ¥
+2NO, (aq) + SOi' (aq) QenC~ A Q=n(e’)XF4 — Constante de Faraday
F=96 500 C-mol™’

> Au cours de I'électrolyse, un dépot
de zinc se forme sur I'électrode n(e”) : quantité d’électrons échangés entre les deux électrodes pendant
de zinc. une durée At.

Exercices 25page 248, 29 et 32 page 249

3.La conversion et le stockage de I'énergie

Un convertisseur d’énergie assure la convenions d’'une forme d’énergie en une ou plusieurs autres formes.
Le stockage d’énergie permet de créer une réserve d’énergie facilement utilisable.

Un accumulateur électrique est un convertisseur d’énergie pouvant se comporter comme une pile ou un
électrolyseur.
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Exercices 36 page 250 ; 38 page 251 et 44 page 253



